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N i e d e r s c h r i f t 

09/016/2021 

 
über die Sitzung des Ortsausschusses Bredenborn 

am Montag, dem 14.06.2021, von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr 
im Gebäude der Schützenhalle Bredenborn (Jugendheim) 

 
 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Hermann Müller  

Ordentliche Mitglieder 
Uwe Bickmann  
Stefan Göke  
Thorsten Müller  
Burkhard Münster  
Georg Onkelbach  
Sascha Spiessens  

stellv. Mitglieder 
Elmar Stricker  

Protokollführer 
Volker Sievers  
 
 
Abwesend: 

stellv. Vorsitzende/r 
Markus Wellbrink  
 
 
Zuhörer: 5 
Marianne Grabbe, Elmar Klenke, Josef Ahlemeyer, Holger Haueisen, Josef Dreier 
 
Presse: keine 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

  
 1. Eröffnung der Sitzung 
  
Der Vorsitzende des Ausschusses, Hermann Müller, begrüßt die Anwesenden. 
Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. 
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Aufgrund der Anwesenheit von Bauamtsleiter Stefan Niemann für die Tagesordnungspunkte 2 
und 3 sollten die Tagesordnungspunkte 10 und 11 (Mitteilungen und Anfragen, Fragen von 
Einwohnern) vorgezogen werden.  
Die Ausschussmitglieder erklären sich mit der Tagesordnung in der geänderten Reihenfolge 
einverstanden. 
 
 
 

  
 2. Mitteilungen und Anfragen 
  
Anfragen von Hermann Müller zum Bornteich und dem Schotterweg bei den Windrädern in 
Richtung Holzhausen sowie von Elmar Sticker zu den Bauausführungen zum Hochwasser-
schutz im Südring werden von Stefan Niemann beantwortet. 
 
 
 

  
 3. Fragen von Einwohnern 
  
Die Fragen und Hinweise von Elmar Klenke (Standortwechsel Geschwindigkeitsmessgerät und 
Nutzung der Fahrradboxen Bushaltestelle), Marianne Grabbe (Bangernquellgebiet), Holger 
Haueisen (Ladestation E-Autos), Uwe Bickmann (Entwicklung Windenergie) und Stefan Göke 
(Ausbesserung Straßendecke Südring 22-23) werden von Stefan Niemann beantwortet bzw. 
zur Kenntnis genommen. 
 
Die Ortsausschussmitglieder bitten die Verwaltung zu prüfen, ob im Rahmen des Projekts „Bür-
gerwiese Bredenborn“ eine Ladestation für Elektrofahrzeuge integriert werden kann. 
 
 
 

  
 4. Bericht über den Entwurf des Regionalplanes; Wohn - und Gewerbegebiete in 

Bredenborn 
  
Stefan Niemann berichtet über den im Aufstellungsverfahren befindlichen Regionalplan. Für das 
ganze Stadtgebiet seien lediglich 3 ha zusätzliche Wohnbaufläche vorgesehen, weil diverse 
private Grundstücksflächen mit einer Größe von zusammen über 10 ha bei dem zusätzlichen 
Bedarf angerechnet würden. Zeichnerisch seien deutlich mehr Flächen dargestellt, aus denen 
durch gemeindliche Bauleitplanung entsprechende Standorte für Wohnbebauung ausgewählt 
werden könnten. Für Bredenborn seien insbesondere die Bereiche vom Friedhof bis zur Som-
merseller Straße und westlich des Kohlhofs im Regionalplan genannt. 
 
 
 

  
 5. Ausweisung von Gewerbeflächen im Gewerbegebiet Bredenborn; Antrag der 

WGB-Fraktion vom 21.11.2020 
  
Herr Niemann berichtet nahtlos übergehend von TOP 4, dass für Marienmünster Gewerbeflä-
chen rechnerisch in einer Größenordnung von 15 ha vorgesehen sind. Diese Flächengröße sei 
zeichnerisch aber im Regionalplan nicht annähernd wiederzufinden. Er habe im Rahmen des 
Beteiligungsverfahrens in einer Stellungnahme an die Bezirksregierung darum gebeten, eine 
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zusätzliche Gewerbefläche südlich des Gewerbegebietes Zum Bollkasten in Bredenborn darzu-
stellen. Fragen werden von Herrn Niemann beantwortet. 
 
Die Mitglieder des OA sind mit den neuen Vorgaben für Marienmünster im Regionalplan nicht 
einverstanden. Besonders die Berechnungsgrundlagen und Richtlinien für die Wohn- u. Gewer-
begebiete stoßen auf großes Unverständnis. 
Die Verwaltung wird angehalten, geeignete Maßnahmen für eine gerechtere Berechnung zu 
finden. Notfalls sollte Widerspruch eingelegt werden. 
 
 
 

  
 6. Aufwertung der Sportplätze in Bredenborn; Antrag der WGB-Fraktion vom 

20.03.2021 
  
Dem 1. Vorsitzenden des SV Germania Bredenborn, Herrn Holger Haueisen, wird die Möglich-
keit gegeben, die Maßnahmen zur Aufwertung der Sportplätze in Bredenborn vorzustellen. Da-
für und für eine anschließende offene Diskussion wird die Sitzung unterbrochen. 
 
Nach dieser frei geführten Diskussion wird die Sitzung fortgeführt. 
 
Der OA begrüßt die vielen Aktivitäten und ehrenamtlichen Arbeiten des SV Germania Breden-
born außerordentlich und befürwortet das Konzept für die Aufwertung der Sportplätze in Bre-
denborn. 
 
 
  

  
 7. Verwendung der Dorfpauschale 2021; u.a. Antrag der Arbeitsgruppe „Bürger-

wiese Bredenborn“ 
  
Die Mitglieder des OA besprechen die Verwendung der Dorfpauschale. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Aus den Mitteln der Dorfpauschale 2021 sollen 5.000,00 € für Maßnahmen der Schützenhalle 
verwendet werden. Der verbleibende Betrag soll für das Projekt der Bürgerwiese zur Verfügung 
gestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig beschlossen 

      
 
 
   

  
 8. Bäume und Einbuchtungen Kolpingstraße und Südring 
  
Um sich die Begebenheiten in der Kolpingstraße und Südring vor Ort anzuschauen, entschlie-
ßen sich die Mitglieder des Ortsausschusses, eine Ortsbegehung unter Hinzuziehung eines 
Fachmanns durchzuführen. Der Vorsitzende wird hierfür mit den Mitgliedern einen Termin ab-
stimmen. 
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Das Ergebnis der Begehung wird der Verwaltung mitgeteilt. 
 
 
 
  

  
 9. Ausweisung von Anliegerstraßen; Antrag der SPD-Fraktion vom 13.02.2021 

Vorlage: 436/2021 
  
Stefan Göke berichtet über die Verkehrssituation im Bereich „Auf der Heide“. 
Da die Zuständigkeit für Straßenverkehrsangelegenheiten beim Kreis Höxter liegt und dieser 
bereits mitgeteilt hat, dass eine grundsätzliche Ausweisung des Gebietes „Auf der Heide“ als 
Anliegerstraße wenig Aussicht auf Erfolg haben wird, soll zumindest ein Teilabschnitt (der Wirt-
schaftsweg von der Agatha-Kapelle bis zur „Bellerser Straße“ L886) als solche ausgewiesen 
werden. 
 
Nach einer kurzen Diskussion empfehlen die Mitglieder des Ortsausschusses das Teilstück 
(Wirtschaftsweg von der Agatha-Kapelle bis zur „Bellerser Straße“ L886) als Anliegerstraße 
auszuweisen und bitten die örtliche Ordnungsbehörde, die entsprechenden Maßnahmen hierfür 
einzuleiten. 
 
 
  

  
 10. Neubesetzung Ortsheimatpfleger 
  
Der Vorsitzende Hermann Müller weist daraufhin, dass es in Bredenborn nach dem Rücktritt 
von Josef Grabbe keinen Ortsheimatpfleger gibt. Er stellt noch einmal heraus, wie gut diese 
Aufgabe von Josef Grabbe ausgeführt wurde und wie wichtig diese für den Ort sei. Gleichzeitig 
appelliert er an alle Mitglieder sich Gedanken zu machen, wie man die „Stelle“ des Ortsheimat-
pflegers wiederbesetzen könnte. 
Burkhard Münster macht den Vorschlag, dieses Thema mit den Vereinen zu besprechen.  
Weiterhin regen die Mitglieder an, dass die Stadtverwaltung auf die Problematik zusätzlich öf-
fentlich aufmerksam machen könnte. 
 
 
   

  
 11. Verabschiedung des bisherigen Ortsausschussvorsitzenden Josef Dreier 
  
Der Ortsausschussvorsitzende Hermann Müller ehrt Josef Dreier für seine langjährige Tätigkeit 
als Vorsitzender im Ortsausschuss Bredenborn. Müller bedankt sich für die gute und vertrau-
ensvolle Zusammenarbeit zum Wohle der Ortschaft Bredenborn. 
Josef Dreier bedankt sich ebenfalls für die gute Zusammenarbeit im Ortsausschuss und für das 
gute Verhältnis zur Verwaltung. Er wünscht den Mitgliedern des Ortsausschusses, immer die 
besten Entscheidungen zu treffen. 
 
    
   
 
 
gez. Hermann Müller  gez. Volker Sievers 
Vorsitzende/r  Protokollführer/in 
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